



香港中華廠商聯合會

The Chinese Manufacturers' Association of Hong Kong

廠商會第三十三至第三十四屆（1999-2003）會長

陳永棋先生簡介



陳永棋 GBM GBS OBE 太平紳士，為廠商會第三十三至第三十四屆會長，現為永遠名譽會長。任內致力發展會務，深化港商與內地的聯繫，成功改革和引進民主的會董會選舉制度，開創先河。陳氏亦憑藉獨到的眼光和見解，在工商界創造了一個又一個傳奇，故有「創造神話奇才」的美譽。

陳永棋於1970年在美國取得工業工程學士學位，返港後加入其叔父陳瑞球創辦的長江製衣，由廠長逐步晉升至董事總經理。他是YGM貿易有限公司執行董事、香港織造有限公司董事、香港中旅國際投資有限公司獨立非執行董事及中國建設銀行（亞洲）股份有限公司獨立非執行董事。

70年代，香港製衣業受到歐美國家對入口亞洲紡織品實施配額限制的嚴重衝擊，陳氏以長江製衣代表身份，多次參與香港及澳門政府與歐洲共同市場及美國洽談紡織品雙邊協定，成功為兩地業界爭取成衣配額。其時，香港工業正面臨樽頸，地價租金上升和勞工短缺成為了廠家們的絆腳石，陳氏洞悉先機，注意到內地潛力無限，便趁着內地改革開放，率先到無錫洽談生意，並於1979年與當地企業合資紡織業，是最早參與改革開放的港商之一。

陳永棋擔任廠商會會長期間，金融危機、911事件以及沙士等影響香港以至環球經濟的重大事件相繼發生，其時中國的經濟卻仍維持高速的增長。為了推動業界盡快在不景氣中恢復過來，陳會長致力組織商貿代表團前赴內地尋求商機，尤其重視國家西部大開發所帶來的機遇，曾多次到訪區內城市，了解當地發展情況。陳會長積極為業界發聲，曾就內地加工貿易銀行保證金台賬制度多次向有關單位反映港商的難處，解救了許多陷入資金緊絀困境的中小企。他亦曾聯同工聯會向時任特首董建華提交了一份《香港人力資源發展政策聯合建議書》，包括建議政府考慮設立「工商發展銀行」，繼續推行「中小企業特別信貸計劃」等，建議獲得政府的高度重視。

歷史悠久的工展會在兩次停辦後能再次成為香港人心目中的盛事，陳會長居功至偉。任內，他銳意重整工展會，令參展變得制度化，奠定了現代工展會的模



香港中華廠商聯合會

The Chinese Manufacturers' Association of Hong Kong

式。他亦開創先河舉辦「香港十大名牌選舉」，透過樹立典範和提升社會對品牌的意識，引導業界「立名創品」。

陳會長事業繁重，但不忘回饋國家和社會。1999年及2003年分別發生了長江洪災及「沙士」疫情，陳會長迅速組織援助行動；包括於會內募捐以幫助內地受水災影響的同胞，以及提案會董會通過撥款港幣200萬元設立「廠商會抗災基金」，支持受「沙士」影響的醫護和會員廠號，協助他們渡過艱難時刻。他個人亦以不同形式向內地的農業、教育、醫療、慈善事業等捐款，總額幾近億元，當中包括建設北京大學國際關係學院大樓，陳會長本人及其叔父陳瑞球先生亦因此被北京大學授予「北京大學名譽董事」和北京大學最高榮譽「傑出教育貢獻獎」。

陳會長熱心社會事務，積極支持國家發展，曾獲授予多個榮譽；1984年獲澳門政府頒授澳門工商業功績勳章，1993及1994年獲香港政府委任為太平紳士，以及英國O.B.E.勳章，又於2000及2016年分別榮獲頒授金紫荊星章和大紫荊勳章榮銜。他曾擔任的社會公職，包括全國政協、中華海外聯誼會第四屆理事會副會長、香港廣東社團總會主席、香港僑界社團聯會永遠名譽會長兼主席，以及香港友好協進會榮譽會長等。